

迎接党的十八大特刊

75

黄金十年 中国骄傲

抗击灾害 挺起中国脊梁

我国积极应对重大自然灾害

筑就不朽的丰碑

韩叙

党的十六大以来，我国经历了包括2008年的汶川大地震、2010年的玉树地震、舟曲特大山洪泥石流灾害等众多考验。然而，山崩地裂，撼不动党和人民团结一心；桥断路毁，挡不住全国人民同舟共济。在灾难面前，党员干部舍小家为大家，组织群众自救互救；人民教师为了学生的安危，不惜献出自己的生命；白衣战士冒着余震的危险，救死扶伤；灾区群众强忍失去亲人和家园的悲痛，积极投身抗震救灾。人民解放军、武警官兵更是舍生忘死、冲锋在前，成为抗震救灾的突击队和主力军。在气壮山河的救灾实践中，人间大爱如炽热的岩浆喷涌，迸发出感动天地的民族活力，映照出举世瞩目的中国力量，诠释出新时期中华民族抗震救灾精神的丰富内涵。

抗震救灾精神是民族精神的延伸。从革命战争时期的井冈山精神、长征精神、延安精神、红岩精神，到和平建设时期的雷锋精神、两弹一星精神、抗洪精神、载人航天精神，我们看到，面对突如其来的巨大灾难，中华民族挺直了压不垮的脊梁，万众一心，众志成城，自立自强的民族精神得到了充分的展现和精彩的诠释。

抗震救灾精神是时代精神的凝结。凭借这种时代精神，中国人民创造了改革开放30多年举世瞩目的辉煌成就，不仅奠定了抗震救灾的物质基础，而且夯实了以人为本的理念。当灾难突然降临，党中央、国务院果断决策，从拯救生命到医治伤员，从群众安置到灾区重建，党和政府的一系列有效举措，始终围绕着以人为本、生命至上的核心主题，凸显我们党对生命的尊重，对百姓的挚爱。

抗震救灾精神是科学精神的升华。在抗震救灾与灾后重建的全过程中，科技手段和现代化设备为赢得救人时间、提高救灾效率发挥了重要作用。信息透明，实时传播，抚平了民众的不安，凝聚起坚定的力量，向世界展示了一个开放自信的中国。

气壮山河的抗震救灾精神宛如一座不朽的丰碑，将永远载入中华民族的史册，成为我们民族生存与发展的精神支柱。自强不息的抗震救灾精神，熔铸了中华民族奋勇前进的坚实脚步。

在新的历史阶段，我们要在全社会大力弘扬抗震救灾的伟大精神，使之转化为推动科学发展、促进社会和谐的强大力量，信心百倍地夺取全面建设小康社会的新胜利，实现中华民族的伟大复兴！

图为汶川地震灾区重建后的新貌。

云南预备役师官兵在为彝良地震灾区群众搬运生活物资。

甘肃舟曲县藏族妇女健泉在城市干道旁摆放鲜花。重建后的青海玉树扎西大同村全貌。（资料图片）



党的十八大代表

甘肃白银有色集团公司职工刘素花

盼工人的日子更红火

我们白银有色集团铜业公司电解车间种板工段的工作非常繁重，用我们工人的话来说，这是个又苦又累的活儿。

15年前，我来到铜业公司电解车间种板工段的时候，还是一名瘦小的姑娘，工人师傅们看我身材单薄，都劝我调换一个岗位。可我就是不服输，心中打定主意，男同志能做到的我也能！还一干就是15年。

我做了我应该做的事情，组织却给了我这么多的荣誉，授予我全国五一巾帼奖、白银有色集团公司女职工标兵，这次我又当选党的十八大代表。党的十八大即将召开，作为一名基层的党员代表，我想把发生在我身边的变化，特别是把白银公司这个老国有企业这几年翻天覆地的变化告诉大家，期望在党的好政策的指引下，我们白银集团越来越好，中国经济越来越好，我们工人的日子越来越红火。

（本报记者李琛奇整理）

喜迎十八大 寄语

京东方科技集团股份有限公司董事长王东升

行业发展亟待转型

作为全球第一大电视机和计算机生产大国，我国在过去几年一直是平板显示器的主要市场。以液晶显示器为代表的平板显示器件与半导体芯片，在信息时代并称为两大核心基础电子器件，广泛应用于从手机到电视机的各类电子产品中。

近年来，我们京东方自主建设国内首条第6代和第8.5代液晶显示器生产线，一举打破了海外企业对中国的技术封锁，彻底改写了中国大尺寸液晶屏完全依赖进口的历史。但是，由于我国企业起步晚，基础弱，加之该产业具有技术密集和资本密集的特点，因而迫切需要国家政策更进一步的扶持和引导。党的十八大就要召开了，我们期盼能继续加大对自主创新的政

策支持。

第一，集中资源重点支持龙头企业，从全产业链做大做强平板显示产业集群。第二，加大对新技术研发的支持力度。为了快速提升企业的产品与技术研发能力，需要更大的研发投入。建议国家设立重大专项，从政策和资金上对氧化物液晶显示器件等新型显示技术研发给予更大力度的支持。第三，在关税政策方面，进一步给予正在关键发展期的本土企业以支持。第四，在资本市场及信贷政策方面给予本土企业更大帮助。建议对战略性新兴产业，提供更加优惠的融资政策；对参与战略性新兴产业投资的机构给予鼓励性政策支持。

（本报记者鲍晓倩整理）

党的十八大代表

沈阳机床集团董事长关锡友——

制造业升级需合力

中国制造业转型向哪里去？业界有一个共识：人工智能+机器人+数字制造技术=制造业革命。这三项要素都包含智力因素，可以说制造业的全球竞争已经到了智力比拼的阶段，靠劳动密集和人口红利的传统发展模式必须转型升级。这就要求我们中国企业由偏重于规模扩张向创新能力转型，由低端制造向高端价值链拓展，由埋头生产向现代工业服务业延展竞争力。越是外部需求萎缩，越是需要练内功，只有智者能胜出。

这一重大转型，既要靠企业自觉也需要外部环境的鼎力支持。没有党和国家的好政策，没有地方党委、政府支持，沈阳机床不可能有今天的好局面，不可能干到世界同业第一的规模。形成合力，就是上下同心，把中国制造业转型升级的命运牢牢掌握在自己手里。转型升级是一场持久战，浮躁心理不属于那些具有产业理想的企业家。只有集中智力资源向有能力突破的领域倾斜，才能赢得下一轮竞争。对此，我们充满信心。

（本报记者孙潜彤整理）